



N综合上观新闻 央视网 法治日报

**编前:**购房后得知隔壁曾爆炸致人死亡,算买到“凶宅”吗,还能不能退房?购买二手车,合同写明“无事故”,一年半后才知道曾死过人,买卖合同还能不能撤销?

今天这两起案例,虽涉及房屋、车辆不同标的,却指向同一核心:交易中与标的物紧密相关的大信息,只要可能对价格、买方购买意愿产生重大影响,均属必须披露的范畴。这背后是法律对“交易诚信”的明确界定:经营者不仅需履行“不隐瞒”的消极义务,更要承担主动核查、全面告知的积极责任。

## 买二手房百般查证 哪知竟是隔壁“出事”



发生过非正常死亡的房屋常被称作“凶宅”。那么,如果隔壁房屋死过人,自己所购的房子算不算“凶宅”?

近日,北京市东城区人民法院审理了一起因隐瞒房屋交易信息引发的纠纷案件,买房人在办理房屋过户手续时,才得知隔壁房屋曾发生过严重的爆炸事故,事故致一人死亡,多人重伤。法院认为,死亡地点虽然不在房屋“里面”,但只要与房屋紧密相关的事,都会严重影响买房人的心理和房屋价值,属于必须告知的重要事实。

### 过户时才知道 邻居曾发生爆炸事故

2021年3月,北京的王某通过中介公司介绍,购买了刘某位于东城区某小区的一套房子,并与卖家刘某、中介公司签订了房屋买卖合同和中介服务合同。王某按约定付清了房款和14万余元的中介服务费。

然而,在办理过户手续时,王某意外得知,所购房屋隔壁曾发生过严重的煤气爆炸事故。事故导致多人受

伤,一人因受重伤死亡。王某购买的这套房屋的墙壁也因炸裂后进行了修复。

王某认为,中介公司作为专业房屋买卖机构,应当知晓这一重大情况,并如实告知自己。但中介却隐瞒了该信息,使其购买了一套自己并不想要的房子。由于交涉无果,王某先将卖家刘某和中介机构一同起诉至法院要求赔偿。在刘某赔偿40万

元后,王某撤回起诉,并单独起诉中介,要求退还全部中介费14万余元并支付利息。

中介机构则辩称,门店于2009年开业,爆炸发生在2006年,时间久远,自身查证能力有限。双方签合同时,已向王某出示过爆炸事故发生时的新闻,合同中也写明王某对爆炸已知情。合同仅约定王某所购房屋没死过人,所购房屋隔壁死人不算“凶宅”。

### 法院判决:中介机构退还4万元中介费

法院认为,购房作为重大事项,与房屋相关的大信息必须如实告知买家。发生过非正常死亡的“凶宅”这类情况,即便死亡地点不在房屋“里面”,只要与房屋紧密相关的信息,都会严重影响买房人的心

理和房屋价值,属于必须告知的重要事实。本案中,王某所购房屋隔壁爆炸导致一人死亡的情况,对王某是否购买该房屋及购房价格有重大影响。中介作为专业机构,在明知房屋发生过严重爆炸的情况下,

有责任进行更加仔细的核查,特别是伤亡情况。中介机构存在工作上的不足,属于履约瑕疵。

综上,法院判决中介机构退还王某部分中介费4万元,驳回王某要求退还全部中介费及利息等其他请求。

### 法官说法:提供居间服务 应当秉承诚实信用原则

本案审理法官王亮表示,房产中介机构在提供居间服务时,应当秉承诚实信用原则,勤勉尽责,对于可能对房屋交易价格、

买方购买意愿产生重大影响的信息,特别是涉及“凶宅”或与之紧密关联的重大事故、伤亡信息,应主动进行审慎核查并如实告知

买方。这不仅是对合同义务的履行,更是对消费者知情权和选择权的尊重,有助于维护房地产市场健康有序的交易秩序。

## 购买车房藏因果 法院:这「秘密」得说

### 买二手车后又反悔 法院为何支持?

近日,上海市金山区人民法院审结一起因购买到发生过死亡事故的二手车而引发的买卖合同纠纷案。

2023年2月18日,张先生与某二手车交易公司签订合同,约定该公司将一辆某品牌二手汽车转让给张先生,金额为16.4万元,保证此车无事故、无泡水、无火烧。

同年2月20日,张先生通过信用卡分期付款方式向公司支付16.4万元,双方办理了车辆交付及所有权变更登记事宜。

2024年9月,张先生发现该车曾于2022年11月发生过交通事故,虽车辆未受损,但事故造成一人死亡。张先生遂诉至人民法院,主张以重大误解

为由撤销《机动车交易合同》,公司退还价款并赔偿损失。

张先生认为,涉案二手车发生致人死亡的重大事故,即使车辆的性能没有受到实质性的破坏,但根据一般社会公众的认知,车辆的价值及流通性已经严重贬损,并且直接影响购买者的购买意愿。自己对案涉车辆的真实情况存在重大误解,双方之间的买卖合同应予以撤销。购买案涉车辆是基于公司的重大过错,因此要求公司赔偿购买案涉车辆造成的损失。

公司辩称,其在出售案涉车辆时也并不知道该车辆发生过致人死亡交通事故,车辆可以正常使用,没有质量问题,不同意撤销。

### 法院判决: 购车属“重大误解” 撤销买卖合同

法院审理认为,从二手车行业标准来看,“无事故”应当解释为车辆不存在影响正常使用,以及基本安全性能的结构性部件损失。涉案车辆确曾发生过一起致人死亡的交通事故,而车辆本身未因该事故产生损伤,不属于严格意义上的“事故车”,但该事故确实会对该车辆价值产生影响。

某公司在与张先生签合同时,虽然不存在故意隐瞒事实的行为,但其未对车辆进行全面核验,未尽认真审查义务,基于此形成的不

完整车辆信息,是张先生实施购买行为的原因。

从消费者角度而言,事故曾致人死亡,这一事实与其关于车辆无事故的认知存在巨大差异,且该事实足以对车辆价值及购买决策产生重大影响,张先生签订合同的行为属于重大误解。

最终,金山区人民法院判决撤销张先生与该二手车交易公司签订的《机动车交易合同》;公司向张先生退还购车款16.4万元,并办理车辆变更登记手续。

### □普法一下

### 如何认定“重大误解行为”

法官表示,重大误解的构成要件可以归纳为发生错误认识、错误具有“重大性”等,发生重大误解后,行为人享有撤销合同的权利。

司法实践中,人民法院一般从以下几个方面对“重大性”进行判断:首先,误解内容足以动摇合同基础,如合同当事人、标的物品种、质量等基础事实;其次,如果不发生该错误认识,行为人就不会作出相应意思表示;再次,一般普通也不会作出该意思表示,或只会作出显著不同的意思表示。



杰清/漫画